

## Előfizetési árak:

helyben, kézhez borsóva:

Egész évre	16 kor. — fill.
Fél évre	8 " — "
Negyedévre	4 " — "
Egy óra	1 " 34 "
Egyes szám ára	8 fillér.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre	18 kor. — fill.
Fél évre	9 " — "
Negyedévre	4 " 50 "
Egy óra	1 " 50 "

# PÉCSI FIGYELŐ

## FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként este 6 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Pécs, Mária utca 1. sz. első emelet.

Kéziratot

vissza nem adunk

Hirdetések a legutányosabb árban számíttatnak. Nyíltér sora 60 fillér.

### Csatornázás.

Pécs, 1902. március 11.

Azt hiszszük, hogy nem csalódunk, ha azt állítjuk, hogy a város csatornázásának szükséges volta felől nincsen vélemény-különbség Pécs város lakosságánál. De itt aztán végződik is az egyértelműség, mert mikor ennek a szükséges intézménynek a létesítése kerül szóba, rögtön százféle vélemény is keresztezi egymást. Hisz nem kevesen vannak, akik annak kivihetőségét is kétségbe vonják speciális talaj- és éghajlati viszonyaink mellett; a minthogy olyan csatornarendszer keresztülvitelét, a mely más szerencsésebb fekvésű városok példájára az esővizek levezetésére is szolgáljon, mi is alig tartjuk elképzelhetőnek.

De ha tisztán az ürülekek és szennyvizek elvezetésére szolgáló csatornarendszert vesszük is szemügyre, itt is számtalan nehézség merül föl, a melyek nem leküzdhetetlenek ugyan, de leküzdésüknek különböző módjai lehetségesek s ezek közül a leghelyesebbet, a mi viszonyainknak leginkább megfelelőt kikeresni szintén nem a legkönnyebb feladat. Nagyobb csatornatartalom elvezetésére alkalmas folyóvizünk tudvalevőleg nincsen s így kemény problémát képez a levezetett csatornatartalom elhelyezésének kérdése is. Öntöző, vagy derítő és szűrő rendszert alkalmazunk-e? Amannak ellene mond televény-talajunk csekély felvevő képessége, ezt pedig költéses volta teszi aggályossá. Itt van aztán az öblítő viznek végleg még szintén elintézettnek nem tekinthető kérdése, mert ha a Törtgyógó vizének bekapcsolása végleg meg is szünteti az ivóvíz és háztartási szükséglet fedezésénél eddig tapasztalt mizériákat, az még éppenséggel nem bizonyos, hogy mindenkorra, különösen pedig tartós szárazság idején, mikor arra legnagyobb szükség lenne, elegendő lesz-e a csatornák allandó öblítésére.

Ily fontos kérdések lévén eldöntendők még mielőtt a csatorna kiviteli terveinek elkészítéséhez hozzáférhetnánk, épenséggel nem vehetjük zokou a város tanácsától, hogy a most felveendő városi nagy kölcsönből létesítendő közművek közé a város csatornázását nem iktatta be. Elismerjük azokról, a kik a csatornázás költségeinek felvételét már most sürgették a tegnapi városi közgyűlésen, hogy a város java és különösen egészségügye iránt érzett nemes intenciók sarkalták őket erre; de azt is konstataálnunk kell, hogy nemes buzgalmukban szem elől tévesztettek a kivitel nehézségeit s azokat a fizikai aka-

dályokat, a melyek a csatornázás rögtöni keresztülvitelének útját állják.

Mert az a körülmény, hogy most „egy füst alatt“ lehetne erre is pénzt kapni s hogy a város képviselőtestülete „arany tálcan nyújtotta a tanács felé azt a milliót, mely a város csatornázására szükséges és a melyet tán rövid idő múlva ismét hosszú beszédekkel és könyörgéssel kell majd a nem mindig oly adakozó kedvében lévő képviselőtestülettől kicsikarni,“ nem lehet elegendő ok arra, hogy egy még kellőképen elő nem készített, a kivitelre legfőlegb még csak pár év múlva megerendő közműre már most csináljunk adósságot. fólvéve rá egy olyan összeget, a melyről azt sem tudjuk, szükséges lesz-e, vagy fődözni fogja e az egészben fölmerülő összeg.

Ha más nem, de ellene mond ennek az a körülmény, hogy a fölveendő kölcsönért minden esetre többet kellene fizetnünk, mint a mennyit a fölvevett pénzért annak tényleges felhasználásáig kapnánk. De nem lett volna célszerű a csatornázás címén egy millió koronát már most felvenni azért sem, mert hisz ki biztosítja a várost arról, hogy ez a millió elegendő is lesz erre a célra? S ha a végleges tervek alapján teendő számítás azt fogná mutatni, hogy több pénzre lesz szükség, mit fog akkor tenni az egy milliót már fölvevett város? Megint csinál majd pár százezer korona függő adósságot, a mi bizonyára drágább lesz, mintha akkor kötne egy az egész csatornázási költséget fedező nagyobb kölcsönügyletet.

De hát azt mondják, hogy most itt az alkalom olcsó pénzt szerezni; ragadjuk meg tehát azt, mert ki tudja, nem e lesz drágább a pénz akkor, a mikor a szükséglet már tényleg felmerült. Nos hát, ezzel szemben legalább is annyi jogosultsága van annak a másik okoskodásnak, a mely viszont azt tartja, hogy most csak az okvetlenül szükséges összeget vegyük föl, mert nincs kizárva a lehetősége annak, hogy később még előnyösebben juthatunk pénzhez.

A jövődől alakulásokat biztosan senki előre meg nem mondhatja; vannak mégis támpontok, a melyekre alapítottan következtetést vonhatunk a jövő valószínű fejleményekre s ezek az utóbbi föltevés mellett harcolnak. Az a nagy pénzűség, mely a kamatláb alászállását előidézte, onnét származik hogy a gazdag nyugati államok ipari produkciójában stagnáció állott be, mert olyan nagy volt a termelés, mely nem állt arányban a szükséglettel. S minthogy ez a viszony a rendelkezésre álló nagy készletek mellett egyhamar

aligha fog változni, nincs is rá kilátás, hogy az ipar egyhamar nagyobb mértékben igénybe vegye a rendelkezésre álló nagy tőkét; ez tehát még soká kénytelen lesz elhelyezést keresni ott és úgy, ahol és ahogyan ezt megtalálja.

Nincs tehát kizárva, sőt minden jel arra mutat, hogy mire bekövetkezik az az idő, melyben a csatornázás keresztülvitelét tényleg megkezdhetjük, valóban úgy alakulnak a viszonyok, amint azokat Záray Károly dr. tegnap a közgyűlésen megrajzolta. Nemcsak a fővárosi nagy bankoknál, de már a vidék előkelőbb pénzintézeteinél is a betétek kamatlába 4% alá kezd szállni s így a betevők, a kik utalva vannak pénzüknök legalább 4%-kal való kamatoztatására, nem fognak vonakodni ezt olyan községi kötvényekbe elhelyezni, a melyek a 4%-ot bizony meghozzák s így bizhatunk abban, hogy ezen az áron megkapjuk majd a csatornázásra szükséges pénzt helyi tőkésektől is s nem kell a nagy bankok közvetítéséhez fordulnunk, a melyek bizony elég szép hasznot tesznek zsebre a közvetítésért.

Persze itt lesz helyén „a nagy tettek végrehajtásához nélkülözhetetlen bátorság“, hogy merjünk is a magunk lábán járni s a pénzt nem közvetítőknél, hanem közvetlenül a forrásnál, a tőkék tulajdonosainál keresni. Hogy az ilyen bátorság nem ugrás a sötétbe, azt megmutatta a főváros példája, a melynek hatósága szintén szent borzalommal fogadta a községi kötvények kibocsátásának eszméjét, de a bátrak kezdeményezése mégis várakozáson fölül kedvező eredményt biztosított ennek a pénzügyi műveletnek.

Ne mondja senki, hogy ami sikerült a fővárosnál, azzal kudarcot vallhatunk a vidéken; mert mi egy-két millióra vagyunk legalább is olyan jók, mint a főváros 30 millióra; hogy pedig nálunk is van heverő olcsó pénz elég, azt bőven igazolják helyi pénzintézeteink forgalmi kimutatásai.

A csatornázást azért csináljuk meg lehető gyorsan. Az, hogy előre nem vesszünk föl rá pénzt, nem késleltetheti annak megvalósítását; a mint egy cseppet sem siettetten volna, ha már most vertük volna miatta magunkat adósságba.

\* **A Pécsi Kereskedelmi és Ipar-kamara** 1902. évi március hó 14-én, pénteken. d. u. 3 órakor saját házában rendes közülést tart. A napirend tárgyai: 1. Elnöki előterjesztések. 2. A kamarai iroda ügyforgalmi jelentése. 3. Tárgyalási ügyek: 1. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter leirata a kamara f. évi költségelirányzata ügyében.

2. Ugyanannak leirata a vasuti dijmérséklet érvényessége ügyében tett kamarai felterjesztésre. 3. Ugyanannak leirata a szálloda- és vendéglői ipar képesítéshez kötésének véleményezése iránt. 4. Ugyanannak leirata a megrendelések gyűjtéséről szóló törvény korlátozásának némely kereskedelmi s illetve iparral szemben leendő megszüntetésének véleményezése iránt. 5. Ugyanannak leiratai Szomajom és Belezna községek vásárendélyezés és Felső-Mindszent község helypénzdijszabályzat módosítása iránt való kérelmének véleményezése iránt. 6. Baranyavármegye alispáni hivatalának átírtata Vaiszló község vásári helypénzdijszabályzatának módosítása ügyében. 7. Ugyanannak átírtata a Német-Bóly községben a marhahus árának hatósági megszabása ügyében. 8. Ó-Dombóvár község beadványa a házalókereskedésnek Ó-Dombóváron leendő betiltása ügyében. 9. A temesvári kereskedelmi alkalmazottak beadványa a kereskedő tanoncok iskolai előképzettsége ügyében. 10. A kamara 1901. évi zárszámadásának előterjesztése. 11. Obetko Gyula pécsi kereskedő beadványa a vasuti árveréseknél való hivatalos képviseltetés érdekében. 12. If. Löwy Adolf pécsi kereskedő beadványa a szállításra feladott hordók minőségére nézve a m. kir. államvasutak által követelt adatok bevallása ügyében. 13. Brick Jakab és társa bonyhádi lakosok beadványa az Ó-Dombóvár-Bátaszék vonalrész és a Budapest-Fiume között közlekedő gyorsvonatok között közvetlen csatlakozás létesítése iránt.

## H I R E K.

Pécs, 1902. március 11.

### A kis iskolások öröme.

Nagyot zökkent ez a világ előre. Csak egypár évtizeddel pillantsunk vissza és úgy érezzük magunkat, mintha toronytetejéről az alacsony viskókat szemlélgetnénk. Olyan fent állunk ma minden téren, a multhoz képest. A tudománynak minden ága ma már szárnyaival a felhőket csapkodja, oly magasan repked. A paedagogusok csodákat mivelnek a tanítás terén.

Régebben hat esztendeig járt az elemi iskolába egy-egy tanonc. Kamasz, vagy serdülő leányka korában lépett ki onnan és nem tudott annyit, mint most egy II-od osztályi apróság.

Régebben lecke feladás s annak recitálásából állott az egész tanítási tudomány. A tanítvány szívének, lelkének nemesítésével, értelmének fokozatos fejlesztésével bizony nem bibelődtek a tanítás mesterei.

Most mindenre, de mindenre kiterjed az elemi tanítás, a mi jót és hasznost csak magában foglalhat.

Régebben a szülők az iskolával fenyegették a még iskolázatlan, otthon ülő csintalan gyermekeiket.

A gyermek képzeletében már pokol tornácának látta az iskolát s kin volt vele az iskola küszöbét átlépni.

Ma szeretettel, rajongva futnak az iskolába, mert ott nem hajdu a pálcájával, hanem a tanító szeretetével várja őket.

Ime, beszélék a legközelebbi saját tapasztalatokról.

A kisleányom egy idő óta napról-napra lehangoltan jött haza az iskolából; pedig máskor mint a legjobb tanulók egyike, vidoran a szokott módon, iskolában tanult dalaival mulattatta az egész házat.

Végre megtudtuk a nagy bajt. A tanító kisasszony beteg. És az a tudat, hogy ki tudja mikor láthatja az ő kedves tanítókisasszonyát, egész búskomorra tette a gyermeket.

Esteli imádságában, midőn rendesen a szülei egészségeért kéri az Istent, önként befoglalta az ő tanító kisasszonyát is.

Hát ez, kérem, bizony nem olyan csekélység, a mi felett napirendre térjenek a gyer-

mekeiket figyelemmel kísérő szülők; mert azt már csak el kell ismernünk, a mely tanítót tanítványai rajongásig szeretnek, az kétségtelentül a tanító érdeme.

Végre meglelt a nagy öröm. Ujongva jött haza kis leányom a napokban az iskolából. Mintha kicserélték volna. Nyoma sem lett a szomorúságának. «Meggyógyult a tanító kisasszony» ez volt az első szava, míg a «Dicsértessék»-et elfeledte kitörő örömeiben.

Már akit így szeretnek a tanítványai, az nemcsak hivatott tanítónő, hanem bizonyítékát adja annak, hogy a szülők szeretetére és tiszteletére is érdemes, az pedig nem más mint Ny... Angyal, a Mária utcai elemi leányiskola II od osztályu tanítónője.

Elismerés az érdemnek.

Padre.

### Napirend 1902. március 12-én.

Naptár: kedd, márc. 12. — Róm. kath. Gergely. — Prot.: Gergely. — Görög-kel.: (febr. 27.) Prokop. — Zsidó: Veadar 3. — Nap két 6 óra 4 perckor; nyugszik 5 óra 43 perckor. — Hold két 6 óra 58 perckor reggel; nyugszik 8 óra 54 perckor este.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézejelzése szerint: szeles, hideg idő és néhol csapadék várható.

Színház: «Meváltó», a passziójátékosok utolsó felléptével.

— (**Baranyamegye közigazgatási bizottsága**) ma délelőtt 9 órakor tartotta március havi rendes ülését a varosháza közgyűlési nagytermében báró *Fejérváry* Imre főispán elnökle alatt. Az ülésen résztvettek: *Kosztits* Kamil alispán, *Stenge* Ferenc főjegyző, *Vadnai* Jenő tb. főjegyző, *Dragonescu* Döme pénzügyigazgató, *Salamon* József tanfelügyelő, *Német* Lipót, *Driesz* Lajos, *Stajevics* János, *Benkő* Gyula, *Darázsy* Ödön, *Simonfay* János, *Kovácsfi* Kálmán, *Déván* Ottó, kir. ügyész, *Jagits* József, *Nagy* Jenő tiszti főügyész, *Jeszenszky* Lajos árvaszéki elnök, *Johann* Béla tiszti főorvos, *Miksic* Ákos főállatorvos, ifj. *Jeszenszky* Ferenc és a reterens aljegyzők. A bizottság az előadók jelentéseinek kívül a múlt évre vonatkozó jelentéseket is tárgyalta s az ülés fél 12 órakor ért véget.

— (**Március 15-ike megünneplése.**) Régi szokáshoz hiven a budai külvárosi független érzelmű polgárok az idén is megünneplik e nevezetes évfordulót. Az ünnepély a helybeli «Hétfejedem» szálló nagytermében, március hó 15-én, szombaton este tartatik meg, mikor is az ünnepély hangulatának megfelelő hazafias előadások és szavatokon kívül a «Pécsi Polgári Daloskör» is hazafias dalokat fog előadni. Az ünnepély kezdete jelzett napon este 8 órakor, mikorra is szívesen lát minden hazafias érdeklődőt a rendezőség.

— (**A vármegye árvái.**) A vármegye területén az elmúlt 1901. évben az árvák összes száma 19488 volt, a kik közül nagykoru lett 1717 és így az év végén gyámság alatt maradt 17471, gondnokság alatt pedig 270. Az árvák összes ingó vagyona 7 millió 49 koronára rugott, amely óriási értékéből a nagykoruvá lett árvák után 262000 korona vétetett ki. Az elhelyezett tőkék összege az év végén maradt 2 millió 4 százezer korona.

— (**Közegészség a megyében.**) Baranyavármegyében a múlt hóban a közegészségi állapot elég kedvező volt. A kóros betegségek csak szórványosan fordultak elő s aggályra okot nem adtak. Veszett ebmarás csak kettő fordult elő a múlt hóban. — Üresedésbe jött két körorvosi állás s az alispán rendeletileg intézkedett a körorvosi pályázatoknál ama feltétel bevételére iránt, hogy a körorvosi kerületek közszükséglet képező rendezésébe a megválasztott körorvos beleegyezni köteles.

— (**Jelentés a viaról.**) A Tettye forrás vizszolgáltató képességéről a főmérnöki

hivatal a következőket jelenti: A viztartók tele vannak; a tettyei forrás vizszolgáltató képessége folyó hó 11-én reggel 7560 köbméter.

— (**A megyei erdészeti albizottság**) ügyforgalma a múlt hóban a következő volt: februárban beérkezett 46 darab; hátralék volt 227 darab. Az összesen elintézendő 273 ügydarabból elintéztetett 28 darab; maradt hátralék a folyó hóra 245 darab. A megye közigazgatási bizottsága mai ülésében megbizta az alispánt, hogy a nagy hátralék elintézése céljából a bizottsági jegyző mellé kíségitő erőt adjon.

— (**Anyakönyvi ügyek.**) A baáni körjegyzőségben valamint a bellyei körjegyzőségben is egy-egy segédjegyző és helyettes anyakönyvvezetői allas rendszerezitendő. A megye közigazgatási bizottsága mai ülésében elhatározta, hogy a két állásnak állami segélyvel leendő rendszerezitése érdekében a belügyminiszterhez feliratot intéz.

— (**A börtön lakó.**) *Déván* Ottó, királyi ügyész, jelentette ma a megye közigazgatási bizottsága ülésén, hogy a kir. ügyészség fogházában a múlt hóban összesen 107 egyén volt letartóztatva. A rend és fegyelem, valamint a közegészségi állapot a fogházban kielégítő volt.

— (**Megfagyott ember.**) Ma reggelre Pellérd község és a pellérdi vasuti állomás között az országuton egy embert találtak megfagyva, holtan. A mint ruházatáról következtethető, marhahajcsár volt s bepálinkázván, az éj sötétjében a pálinka verte le a lábáról s az uton elaludván, megfagyott. A vizsgálat megejtése végett dr. *Forray* Valér tb. főszolgabíró és dr. *Trixler* Rudolf járásorvos, kimentek a helyszínére.

— (**Az időjárás és az utak.**) *Kovácsfi* Kálmán főmérnök jelentette ma a megye közigazgatási bizottságának ülésén, hogy a szeszélyes, rossz időjárás a megyei közutakat nagyon megrongálta. A kavics fedéseket az esős idő miatt nem lehetett elhengerelni s az kavics és a sár ma valóságos kátyukat képeznek az utakon. Bizony borzasztók ma az utak a megyében s nem kevés költségre lesz szükség, ha majd az időjárás változtával rendbe és jókarba akarják hozni a megrongált utakat.

— (**Tanítóválasztás.**) *Baksa* községben a róm. kath. tanítói állás megüresedvén, azt legközelebb fogják választás útján betölteni. A választás vezetésére a megye közigazgatási bizottsága mai ülésén elnökül *Szauter* Antal göröcsönyi plébánost küldte ki.

— (**Pénzügyintézet közgyűlés.**) Folyó hó 9-én tartotta Szigetvárott a délsomogyi takarékpénztár közgyűlését *Olay* Lajos orsz. képviselő elnökle alatt. Az igazgatói jelentés tudomásuivétele után a közgyűlés elhatározta, hogy a nyereséget az idén nem osztja fel, hanem abból egy alapot létesít a netáni kótes követelések fedezésére. Igazgatósnak tagnak megválasztott *Bárvárt* Antal, felügyelő bizottsági tagnak *Valdi* Lajos.

— (**Vasuti ügyek.**) A megye közigazgatási bizottságának mai ülésén *Benkő* Gyula az iránt szólalt fel, hogy a bar. sztlőrinci vasuti állomáson nem lehet a gyorsvonatra felszállni, sem leszállás nincs. Hogy ez eirendeltesék, az iránt kér feliratot a kereskedelmi miniszterhez. *Stajevics* János sürgette azután a mohács-pécsi vasuton egy Pécsről Mohácsra délután induló vonat létesítését. Végül *Darázsy* Ödön dr. kérte a siklós-vókányi állomásra nézve, hogy ott állatrakodó állomás is létesitessék. A közigazgatási bizottság mind a három kérelemre nézve elhatározta, hogy feliratot intéz a kereskedelmi miniszterhez a közérdeket képező óhajok teljesítése végett.

— **(Egyhavi adó.)** A megye közigazgatási bizottsága mai ülésén *Dragonescu Döme* kir. pénzügyigazgató bejelentette, hogy egyenes adókban a múlt hóban befolyt 379285 kor., míg a múlt év hasonló időszakában 346926 kor. Tehát az idén 32359 koronával több. Az ez évi jan. és febr. hónapokban befolyt 422488 k.; a múlt év hasonló időszakában 398126 kor. Tehát az idén 24365 koronával kedvezőbb az eredmény. Az összes jövedéki ágakban ez év februárjában befolyt 934431 kor., míg a múlt évben 921466 kor. Tehát az idén 13 ezer 460 koronával több. Ez év két hónapjában 1,547.483 kor folyt be; a múlt évben pedig 1.454.255 kor.; tehát az idén itt is kedvezőbb volt az eredmény 43225 koronával.

— **(Halálos szerencsétlenség.)** A bonyhádi vásárról hazatérőben *Gász József* bozsóki lakos, *Poller Nándor* vémenői lakos kocsián utazott. Vémenő község határában közel a községhez, egy hegyszakadékba a sőtétség következtében oly szerencsétlenül fordult a kocsi a rajta ülőkkel le, hogy *Gász József* bozsóki lakos, mire hazaszállították — egy óra múlva — a zuzódás következtében kiszendvedt; az egyik ló is valószínűleg el fog pusztulni.

— **(Uj postaügynökségek.)** A pécsi posta és távirda igazgatóság megyénk *Vásárosdombó, Zaláta és Sepse* községeiben postaügynökségeket állított fel. A két első postaügynökség már február 1-én megkezdte működését; a sepei pedig március 15-én kezd működni.

— **(Megyei telefon.)** A megye közigazgatási bizottságának mai ülésén ismét szóba került a megyei telefonhálózat létesítése. *Kossáts Kamil* alispán jelentette, hogy a tárgyalásokat telefon létesítése tárgyában az összes járási székhelyekkel folyamatba tette, kivéve Pécsváradot. Szentlőrincen a környékbeli távbeszélő létesítése már kellő előfizetők jelentkezése folytán biztosítva van s az ez év folyamán létesíthető is lesz. Sásdával és Dárdával még folynak a tárgyalások. Legnehezebb *Siklóssal* és *Mohácsal* az összeköttetés létesítése. Itt városi telefont óhajtanak s jelentkezett is már több, mint 20 előfizető. De itten azt a feltételt terjesztették elő az érdekeltek, hogy Pécsnél díjtalanul beszélhessenek. Erre vonatkozólag az alispán már felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez s e felterjesztést most külön felterjesztéssel is támogatni határozta a közigazgatási bizottság.

— **(Állategészségi ügyek.)** Baranyamegyében az állategészségügy a múlt hóban elég kedvező volt, bár egyes kórok, így a takonykór is, nagyobb mértékben léptek fel. *Miksik Ákos* állami főállatorvos erről ma jelentést tevén a megye közigazgatási bizottságának, egyszersmind felhívta a figyelmet, hogy a marhalevel kiállítására körül a községekben sok hiány tapasztalható. Továbbá a községi állatvásárterek nincsenek kellően berendezve s a legtöbb helyen új vásártér létesítendő, mert a régiak szűknek és rossznak bizonyultak. *Bossok, Vémenő* és *Kéménd* községekben közbiztonsági hidak létesítendők. Végül a gyepmesteri telepek ügye is rendezendő egyes községekben. A jelentést a megyei közigazgatási bizottság intézkedés végett kiadta az alispánnak.

— **(Tolvaj és csaló szolgáló.)** *Weber Ferenc* 22 éves, baáni illetőségű szolgáló megkerítvén az ajtókulcsot, behatolt gazdájának, *Jakab József* csuzai lakosnak, elzárt szobájába, kilopott a szekrényből 21 k 10 f. készpénzt s megszökött. Harmadnapra, miután a pénzt már elmulatta, visszatért. A megindított nyomozás kiderítette, hogy *Weber Ferenc* már több előbbi gazdájától is lopott hol készpénzt, hol apróbb ingóságokat; ezenkívül az alatt az ürügy alatt, hogy beszélődik, több gazdától pénzt és ruhaneműt csalt ki foglalól, vagy előlegül és mégis máshoz szegődött be szolgálatba. Szóval az apró lopások és csalások egész halmaza bizonyult *Weber Fe-*

rencere. A csendőrség letartóztatta s a dárdai kir. járásbíróhoz kísérte a gyönyörű makvirágot.

— **(Tavaszi munka.)** A meteorológiai jelentések szerint enyhe, száraz időjárás várható. Tehát legalább is napokon át élvezni fogjuk a tavaszi napfényt és ébresztő meleget, mely megszengiti a növényeket, életre kelti a téli állomába merült természetet. A nap intenzív melege s főképp a bőjti szelek hamar felszárítják a fölösleges nedvességet s a mellett, hogy ismét járhatók lesznek az utak, a föld is mivelhetővé válik. Könnyebb, homokosabb földeken már folyamatban is van a tavaszi szántás és vetés, pár nap múlva, ha az időjárás csakugyan nem változik, be fog következni az egész tájon az általános tavaszi munka s az istállóra kényszerített marhacsordát is kihajtják a szép zöld legelőre. — Kertekben azonban még nem igen lehet dolgozni; a kerti földet főképp nem éri eléggé a szél, hogy ásonyomnyira felszárógassa, pedig ragadós, sáros földbe kerti veteményeket elrakni nem tanácsos. — De a rózsákat a hónap közepén már fel lehet eresztetni téli takarójuk alól; lehet, hogy még lesz gyenge fagy, durva szelek is jöhetnek, de hiszen mindez ápril hóban is bekövetkezhetik. Ha a téli takaró alól felszabadult rózsák pár napon át gyenge időjárás mellett megszokta a levegőt, 3—4° R. hideg nem árt neki; a földtakaró alatt képződött, halvány hajtások akkor fagnának el, ha a levegőre jutásuk után nyomban érné őket a fagy. Egyébként, az sincs még eldöntve, hogy mi árt többet: az első hajtások letaggyása, vagy a fölmelegedett földtakaró alatti kipállás? A tapasztalás arra tanít, hogy a rózsák téli takaróját március második felében el kell távolítani. Ahol pedig új gyepvetések, vagy régiak kijavítása szükséges, ott a vetést minél előbb kell eszközölni, mert a meleg és száraz időjárás mellett az új gyep hiányosan kel és könnyen kiszárad. A nap-tári tavasztól már csak két hét választ el bennünket, tehát várjuk be azt, akkor se lesz későn a kertek tavaszi munkája.

— **(Pincebetörő banda.)** A baáni hegyen évek óta napirenden voltak a pincebetörések, a nélkül, hogy a tettesek kilétét ki lehetett volna nyomozni. De a mi nem sikerült a csendőrség legszorgosabb kutatásának sem, azt napfényre hozta a női boszu. Az történt ugyanis, hogy *Törő János* keői lakos viszonyt kezdett *Nagy Ferenc* né, szül. *Dávid Mária*val; ennek neszt vette a *Törő Jánossal* már 24 év óta vadházasságban élő *Szabó Julia*, a ki féltékenység szülte boszujában följelentette férjét, hogy ő, továbbá *Ször Ferenc* és *Nagy Ferenc* keői lakosok voltak a pincebetörők. A csendőrök azonnal megejtették a házkutatást, mely alkalommal tömérdek, a pincebetörések alkalmával ellopott tárgyat találtak. Eddig husz káros jelentette be kárát, de sok azoknak a száma is, a kik a sok huzavona elkerülése céljából a kárukat be sem jelentették.

— **(Magzatirtás.)** *Kubatov János* mohácszigeti lakos három éven át vadházasságban élt *Ribár János* nével. Ez a bűnös szerelmi viszony a férj későbbi följelentése szerint nem maradt következmények nélkül. Történt azonban, hogy az — úgy látszik — ki kapós menyecske megunt *Kubatov*ot és a napokban laképnél hagyta őt. Az e fölötti boszúból az elhagyott férfi följelentette *Ribár János* né, hogy ez múlt évi november hóban erőszakos módon tüntette el bűnös szerelmük gyümölcsét. Az erre megindított vizsgálat folyamán nem messze *Kubatov* lakásától egy homokgödörben négy drb. koponyacsontot találtak, melyekről dr. *Löwy Jakab* és dr. *Vida Lajos* orvosok azt véleményezték, hogy azok egy már öt hónapos méhmagzat maradványai. A test többi részei nem voltak megtalálhatók. A gyanúsított tagadja a terhére rótt cselekményt s ártatlannak mondja magát.

— **(Talizmán gyűrűk.)** Amerikában az előkelő hölgyek egy idő óta a legdrágább gyűrű mellett nem hordanak mást mint egy talizmán gyűrűt, másnéven szerencse gyűrűt, melynek rendeltetése, hogy hordozójára szerencsét hozzon, ezek a szerencse-gyűrűk valóban szépek és érdekesek. Angol motívumban arany gyűrűk gyönyörű valódi kővekkel, melyeknek szép zöld bársonyszíne meglepő jó hatással van a szemre. Alakjuk is meglepő izléses és előkelően egyszerű. Hölgyek és férfiak egyaránt viselik és tulnyomóan a művelt osztály. Ezen szerencsegyűrűk nem csak szépek és értékesek, de a legnagyobb mértékben olcsók és 10—30 koronáig kaphatók Magyarországon egyedül *Schönwald Imre* pécsi ékszerésznél, a kinek készlete e nemből igazán látványos számba megy. Nem lehet kétség benne, hogy e szép talizmán gyűrűk nálunk is közkedveltségűek lesznek.

## Művészet, irodalom.

○ **Passió játék a színházban.** Városunk közönsége, dacára hitűségének, csak nagyon csekély számmal érdeklődött a Megváltó szenvedéseinek előképekben való bemutatása iránt; csupán a karzaton volt sok a közönség, a földszint felében s a páholyok csaknem teljesen üresek voltak. A tizenhat képben magunk előtt látjuk megelévedni a bibliai alakokat; látjuk mozogni, cselekedni őket, halljuk az örömrivalgást, melylyel a nép a Messiaszt fogadja s halljuk a szitkokat, az elítélést azoktól, a kik nem türték meg, hogy hatalmasabb is legyen a földön náluknál. A legkiemelkedőbb rész a 4 ik néma kép „az utolsó vacsora”, mely *Leonardo da Vinci* világhírű festménye után alakított; ugy a 14. kép „levétel a keresztről” néma kép *Rubens* festménye után s végül a „feltámadás”. A képeket szép szent énekek és orgona hangja kísérik. Az előadást még két napon át ismétlik, ugyanezen képletek lesznek bemutatva.

(—gy.)

## Közgazdaság.

□ **Gyümölcsészeti tanfolyamok.** A földmívelési miniszter arról értesíti a közönséget, hogy április hónap folyamán Budapesten, Kisztebenben, Keszthelyen és Kolozsmonostoron 7—10 napig tartó gyümölcsészeti tanfolyamok fognak megnyílni. Az állami ösztöndíj mellett felveendő lelkészeken kívül fel fog még vétetni a tanfolyamokra 3—4 földbirtokos és gazdatiszt is, a kik azonban állami ellátásban nem részesülnek. A fölvetel iránt való kérvényeket március 20 ig kell beküldeni a földmívelésügyi miniszterhez.

## Táviratok.

— **Országgyűlés.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén *Szell Kálmán* miniszterelnök, mint belügyminiszter bejelentette, hogy a bevándorlás korlátozása érdekében törvényjavaslatot fog beterjeszteni.

Ezután a belügyi költségvetést tárgyalták *Melcer Vilmos* beszélt a szegényügy tárgyában, hazafias hűvvel.

A belügyi tárca költségvetésének letergyalása után megkezdtek a földmívelésügyi tárca költségvetésének tárgyalását, melyet *Papp Géza* előadó ismertetett és ajánlott elfogadásra.

*Rátkay László* letette a Ház aszta-

lára a német választ, melyet ő kapott a kabinetirodától. Ezt Apponyi visszaküldte a kabinetirodának azzal, hogy magyar polgár kérvényre magyarul kell felelni.

— **A honvédelmi miniszter lemondása.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Mindenütt **Fejérváry Géza** báró honvédelmi miniszter lemondását tárgyalják. A lemondás feltűnő szenzációt keltett. Ugy látszik, pár nap óta valami történt a kormány körében. **Fejérváry** utódaiul **Pókay Elek** és **Jekelfalussy Lajos** altábornagyokat és **Gromon Dezső** államtitkárt emlegetik. **Szell Kálmán** kapacitálni akarja **Fejérváryt**, de az hasztalan. **Fejérváry** már tegnapi este beadta lemondását, állítólag **Horánszky**nak a kabinetbe való belépése miatt és tegnap estig nem is sikerült a lemondás visszavételére rábeszélni. *Ma közbelépett az ügyben a király is s ennek folytán legújabb hír szerint Fejérváry visszavonja lemondási kérvényét.*

— **A diósaai mandátum igazolása.** (A Pécsi Figyelő eredeti távirata.) A képviselőház V. ik. bizottsága mai ülésén **Münnich Aurél** elnök jelentette, hogy **Kubinyi Géza** szavazata érvénytelen lévén, mert az előírt esküt nem tette le a diósaai mandátum ügyében hozott ítélet semmis. Ennek nyilvános kihirdetése után a bizottság visszavonult tanácskozássra, melynél **Kubinyi**, ki utólag letévén az esküt, szintén részt vett az ülésen, indítványozta, hogy a bizottság küldje vissza a mandátumot a Háznak; ezt az indítványt azonban a bizottság leszavazta, mire **Kubinyi** eltávozott. Ekkor **Majer Károly** tette magáéva **Kubinyi** ellen indítványát, de a bizottság három szóval kettő ellen elfogadta **Issekutz Győző** előadó indítványát s ehhez képest a petíciót elutasítva **Gabányi Miklós mandátumát igazolták** **Gabányi** ma már meg is jelent a képviselőházban.

Lap-tulajdonos: **SAUTTER GUSZTAV** Felelős szerkesztő: **PLEININGER FERENC**  
Segédszerkesztő: **HONTHY ISTVAN.**

## Hirdetések

# Veszek

tojást, vaját, szárnyast, olvasztott zsírt, szalonát, füstölt húst, füstölt hurkát, húsos sertést, sárga éti-burgonyát és vese-burgonyát a legjobb árakon, bármilyen mennyiségben, készpénzfizetés mellett

## Kirner Máté

hús-, vaj-, tojás-, sajt- és vegyesáru-kereskedése

BÉCSBEN, XVI. Enenkelstrasse 28.

## Vincelléri állást

keres a szakma minden teendőiben jártas

ügyes, fiatal, családós ember.

Bővebb tudósítás nyerhető **Vörös József** vincellérnél (Rácváros, Ország-ut 2. szám alatt.)

## HIRDETÉSEK

JUTÁNYOS ÁRON A  
KIADÓHIVATALBAN  
VÉTETNEK FEL.

## Haszonbérlet.

A pécsi püspöki uradalomhoz tartozó és circa 900 magyar holdat kitevő ugynevezett

## Kölkedi-pusztai birtok

1902. évi október hó 1-től kezdődőleg csetleg hosszú időre is újból bérbeadtak.

Érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhetnek a pécsi püspöki uradalom jószágigazgatóságánál (Pécsett, papnövelde-utca 13. sz. alatt) a hová az írásos haszonbérleti ajánlatok legkésőbb f. é. április hó 8-áig beküldendők.

## KERDL LAJOS

(ezelőtt **Berecz Károly**)

fűszer-, bor- és csemege-kereskedése Pécsett.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát mindennemű fűszer- és csemege-cikkekben a bőjti idényre u. m.:

### SAJTOK

EMENTHALI  
GORGONZOLA  
SZTRACHINO  
ROQUEFORT  
TRAPPISTA  
IMPERIAL  
ROMADOUR  
PUSZTA DÖRY  
LIPTAI  
KÁRPÁTI GROJI

### HALAK

ANCOLNA  
SZÜZ HERING  
HOLLANDI HERING  
PÁCOLT  
OROSZ HAL  
SZARDINIA  
PISZTRÁNG  
THUN HAL  
SZARDELLA  
ASPIK HERING  
SZARDELLA CSIGA  
SPROTI MARINIROZVA  
FÜSTÖLT PICKLING  
PRINCESS HERING

Egyedül csak nálam kapható a valódi

### Szicíliai cognac,

mely különösen betegeknek orvosilag van ajánlva.

Naponta friss

### Graham-kenyér

gyomorbetegségeknél.

Erreth-f asztali- és pecsenye-borok.